

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.05.012

论长征精神对推进党的建设新的伟大工程的贡献^{*}

赵钰鑫

(重庆工商大学,重庆 400067)

摘要:红军长征铸就了伟大的长征精神。长征精神成为中国革命和中国特色社会主义建设的宝贵精神财富。在推进党的建设新的伟大工程中,我们要大力弘扬长征精神,坚持革命理想高于天的精神和正义必将胜利的信念;坚持实事求是的思想路线;坚持群众路线;坚持艰苦奋斗的优良作风;坚持独立自主的精神和发展道路。

关键词:长征精神;党的建设;新的伟大工程;贡献

中图分类号:D26 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)05-0082-05

长征是人类历史上无与伦比的革命壮举,是中国共产党及其领导的工农红军创造的人间奇迹。长征不仅创造了可歌可泣的战争史诗,而且谱写了豪情万丈的精神史诗,铸就了伟大的长征精神;长征翻开了马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实践相结合的新的篇章,长征精神也成为中国革命和中国特色社会主义建设的宝贵精神财富,为推进党的建设新的伟大工程提供了强大的精神动力。

一、长征是中国共产党领导的中国革命的伟大壮举

20世纪30年代初的中国,内忧外患。一方面,日本帝国主义不断加快侵略中国的步伐,中华民族到了最危险的边缘,抗日救亡成为全中华民族最紧迫的任务;另一方面,把持国家政权的蒋介石国民政府却坚持“攘外必先安内”的反动政策,对日本帝国主义侵略采取妥协退让,而对中国共产党及其领导下的革命根据地实行“围剿”。从

1930年底开始到1934年底,蒋介石调集各路军阀和国民党中央军先后五次“围剿”了中国共产党领导的革命根据地红色政权和各地红军。据统计,在五次“围剿”中,蒋介石兴兵总计达250万,第一次“围剿”兴兵10万,第二次“围剿”兴兵20万,第三次“围剿”兴兵30万,第四次“围剿”兴兵90万,第五次“围剿”几乎倾全国之兵,达百万之众^[1]。在毛泽东、朱德等红军领导人的正确指挥下,粉碎了国民党军队的四次“围剿”,终因党内“左”倾教条主义的错误领导和国民党军队的强大势力,中央苏区和各地红军未能打破国民党军队的第五次“围剿”。中共中央被迫放弃在湘赣边区建立的红色根据地,率领红军主力实行战略转移。同时,在国民党军队各路重兵的逼迫下,在湘豫鄂边区的红二、六军团和川西红四方面军也先后撤离根据地,实行战略转移。长征,就成为20世纪30年代中期中国共产党领导下的工农红军的主要任务。

^{*} [收稿日期]2013-05-19

[作者简介]赵钰鑫(1979—),女,重庆人;重庆工商大学教师,硕士。

从1934年10月中央红军开始长征,到1936年10月红二、四方面军到达陕北根据地,长征结束。党和红军在历时两年的长征途中经历了生与死的考验,战胜了各种艰难险阻。长征途中,“天上每日几十架飞机侦察轰炸,地下几十万大军围追堵截,路上遇着了说不尽的艰难险阻”^[2]。据统计,中央红军在长征途中行程达2.5万里,各路红军在长征途中总行程达6.5万余里,平均每天走37公里;途中先后进行了600余次主要战斗,牺牲营以上干部432人,平均每前进70米就牺牲一名红军战士;在历次战斗中,共歼灭和击溃国民党军数百个团,俘敌2万余人,打破了国民党军的围追堵截。在长征中,红军还战胜了自然界各种难以想象的艰难险阻,先后跨越了近百条江河,其中包括赣江、湘江、乌江、金沙江、嘉陵江、大渡河等激流汹涌的大江大河,翻越了约40座名山险峰,其中包括20余座海拔4000米以上的雪山,穿过了被称为“死亡陷阱”的上百平方公里茫茫草地,转战10多个省,攻占700多座县城。尽管长征中红军付出了兵力损失达3/4的沉重代价,但红军最终杀出了一条生路,实现了会师西北的战略目标,取得了长征的伟大胜利,开创了革命的新天地,“谱写了一曲人类求生存的凯歌”,“它将成为人类坚定无畏的丰碑,永远流传于世”^[3]。

二、伟大的长征铸就了伟大的长征精神

长征孕育了伟大的长征精神呢?什么是长征精神呢?1935年12月,毛泽东在陕北瓦窑堡党的活动分子会议上作了《论反对日本帝国主义的策略》的报告,报告中讲到长征时有一段脍炙人口的话,他说:“讲到长征,请问有什么意义呢?我们说,长征是历史纪录上的第一次,长征是宣言书,长征是宣传队,长征是播种机”^[4]。他用“宣言书”“宣传队”“播种机”非常生动形象地论述了长征的伟大意义,同时,也形象地阐述了长征精神蕴含的丰富内容。

2006年10月22日,胡锦涛同志在纪念中国工农红军长征胜利70周年大会上对长征精神作

了系统的概括,他指出:长征精神,就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业必然胜利的精神;就是为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲的精神;就是坚持独立自主、实事求是,一切从实际出发的精神;就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神;就是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。长征精神,是中国共产党人和人民军队革命风范的生动反映,是中华民族自强不息的民族品格的集中展示,是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。^[5]

在历时两年的红军长征中,正是因为广大红军指战员有着坚定的革命理想和必胜的信念,才具备了一往无前的牺牲精神,攻坚克难,粉碎了蒋介石及各路军阀的围追堵截;正是因为重新确立了毛泽东同志的领导地位,红军长征才在革命的实践中探索出一条救国救民的正确道路;正是因为广大红军指战员相信群众、依靠群众、发动群众、为了群众,革命的火种才会呈燎原之势,才会创造出一个又一个的人间奇迹。70年前长征路上的硝烟已经散尽,但是,70年前铸就的伟大长征精神永不磨灭,它正像毛泽东同志讲的“播种机”,在中华大地播下的种子,定会“发芽、长叶、开花、结果”。无论是在革命战争年代,还是在社会主义和平建设时期,长征已经成为我们战胜一切艰难险阻、夺取更大胜利的象征。所以,毛泽东同志在建国前夕语重心长地告诫全党,“夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步”。邓小平同志也把我国制定的实现四个现代化的宏伟目标比喻为新长征。胡锦涛同志在纪念中国工农红军长征胜利70周年大会上,向全党发出号召,“全面建设小康社会,积极构建社会主义和谐社会,开创中国特色社会主义事业新局面,为把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、为实现中华民族的伟大复兴而奋斗,就是我们党团结带领全国各族人民进行的新的伟大长征。”^[6]因此,在新长征的征途上,我们一定要大力弘扬长征精神,加快推进新长征的步伐。

三、长征精神为推进党的建设新的伟大工程提供了宝贵的精神财富

从1921年中国共产党成立以来,党的建设就从未停止,也不能停止。长征时期形成的长征精神,凝聚了在那个艰难困苦的革命年代,以毛泽东、周恩来、朱德等为首的老一辈中国共产党人探索党的建设的伟大实践活动。70多年过去了,长征中的故事代代相传,长征精神历久弥新,“重走长征路”依然对来自世界各地的人们尤其是炎黄子孙有着巨大的吸引力。今天,以胡锦涛同志为总书记的党中央提出了建设中国特色社会主义的伟大目标,全国人民在党的领导下为实现中华民族伟大复兴开始了新的伟大长征。作为领导新长征的中国共产党,清醒地认识到在前进的征途中依然面临着没有硝烟的艰难险阻,因此,在推进党的建设新的伟大工程中,大力弘扬长征精神具有重大的现实意义。

第一,在推进党的建设新的伟大工程中,要始终坚持革命理想高于天的精神和正义必将伸张的信念。“红军不怕远征难,万水千山只等闲”。70多年前的红军长征,党的领导人和广大红军指战员在面临着强敌的围追堵截、恶劣的自然环境和党内错综复杂的矛盾斗争等多重艰难险阻的情况下,仍然跟随着党中央不离不弃。在长征途中,是什么让红军战士昼夜奔袭240里大渡河上的泸定桥?是什么鼓舞着红军战士攻克天险腊子口?是什么帮助红军战士走出“死亡陷阱”沼泽地?又是什么让红军战士不惜牺牲突破敌人层层堵截而不气馁?答案只有一个,那就是崇高的理想信念始终是共产党人努力拼搏、战斗不息的精神支柱,是革命事业取得胜利的力量源泉。当前,我们的党和国家在建设中国特色社会主义的征途中,面临着多方面的挑战和考验。国际方面,世界多极化、经济全球化、科学技术日新月异,各国之间综合国力竞争日益激烈,各国之间特别是大国之间的利益矛盾和冲突复杂多变,西方敌对势力对我国社会主义制度分化侵蚀的手段和方式更加隐蔽和高超。国内和党内也出现了许多新情况新问题,改革开放30多年来,经济社会发展取得了显著成效;但是随之而来的贫富差距、城乡差距、收

入分配不公深刻地影响着社会稳定。同时,部分党员尤其是一些领导干部丧失了中国特色社会主义理想信念,出现“信仰危机”,贪污腐败现象严重危害着党的建设新的伟大工程。面对这些“艰难险阻”,我们党提出了科学发展观,坚定不移地走中国特色社会主义道路,尽管理论和现实之间还有一些差距,在实际工作中还有许多不尽如人意的地方,但我们一定要像当年广大红军指战员那样,坚定理想信念,坚守我们的事业,我们就能够获得无穷的力量源泉,实现我们的伟大目标。

第二,在推进党的建设新的伟大工程中,必须坚持长征中用鲜血和生命为代价换来的实事求是的思想路线。当我们今天去探究70多年前发生在中国大地上红军长征的原因,一方面,是由于蒋介石国民党军队的“围剿”,但另一方面,当时党内的“左”倾教条主义的影响,推行冒险主义路线,不从实际出发,违背实事求是的原则是其根本原因。从中央红军撤离苏区至遵义会议前,这种“左”倾教条主义的影响仍然存在,它影响着中央红军正确选择突围路线,以至于在最初突破蒋介石及各路军阀设置的四道封锁线下伤亡惨重,湘江之战后,中央红军从最初撤离时的8万余人锐减到3万余人。遵义会议后,以毛泽东为代表的中国共产党人坚持实事求是原则,不断根据实际情况修正长征路线,逐渐走出困境,赢得主动,并最终胜利到达陕北。可以说,“长征中每一个战略方向的改变,每一项战略任务的确定,每一套战术的实施,每一次战斗胜利的取得,都无不与共产党人的探索和求实精神息息相关”。^[7]中国革命的实践充分证明,实事求是是克敌制胜武器,实事求是成为毛泽东思想的精髓,在中共七大被确立为党的思想路线,指导着中国革命和中国社会主义建设道路。按照实事求是的原则,党的十六大确立了把发展作为党执政兴国的第一要务,坚持以人为本的科学发展观,努力构建社会主义和谐社会,我国在新世纪的前十年取得了举世瞩目的成绩,经济总量跃居到世界第二。但是,在巨大成绩的背后,我们也要正视经济体制和政治体制改革中遇到的问题:新农村建设落实问题、生态环境建设、经济增长方式转变缓慢、教育医疗卫生保障

等民生问题、突发事件的处理等还存在着许多违背实事求是原则的做法。因此,在当前推进党的建设新的伟大工程中,各级党组织和党的领导必须坚持求真务实,坚持社会主义初级阶段这个最大的实际,以科学发展观为统领,深入实际,把认识问题和解决问题建立在掌握熟悉实际情况的基础上,进而制定并完善政策,才能应对越来越复杂的局面,从而推进各项事业的改革发展。

第三,在推进党的建设新的伟大工程中,必须坚持长征精神中孕育的群众路线。党的群众路线的主要内容包括从群众来,到群众中去,一切为了群众,一切依靠群众。我们的党和红军,来自人民,植根于人民,与人民有着天然的血肉联系,人民群众是党和红军的力量源泉和胜利之本。在长征途中,人民群众踊跃参加红军,不断补充红军兵员,红军的后勤物资筹集靠的是各地人民群众,担当运输队、担架队的群众跟随红军转战南北,许多群众冒着生命危险给红军带路送情报,帮助红军取得作战胜利。红军长征时期所经过的省份,大多是经济非常落后,人民异常贫困的地区,如果不执行正确的群众路线,我们很难想象红军长征能够取得胜利,因此,我们可以看到长征中刘伯承与小叶丹歃血为盟的动人故事,我们可以听到《三大纪律八项注意》的嘹亮军歌,我们也可以看到风雨交加的夜晚红军宁愿露宿街头也不愿去打扰百姓的场景。这种在革命年代培育起来的群众路线成为了我们党的三大优良作风之一。今天,在推进党的建设新的伟大工程中,我们仍然要时刻牢记党的宗旨,全心全意为人民服务,保持党同人民群众的血肉联系。我们要时刻牢记“水能载舟亦能覆舟”的古训,坚持立党为公执政为民,坚持以人为本,坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋,扎扎实实为人民群众办实事、办好事,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

第四,在推进党的建设新的伟大工程中^[8],必须坚持长征精神中艰苦奋斗的优良作风。毫不夸张地说,红军长征是人类历史上艰苦奋斗的楷模,“长征是举世无双的”^[9]。当到达陕北的毛泽东回顾长征时也发出了“路上遇着了说不尽的艰难险阻”^[10]的感叹。除去蒋介石及各路军阀的围

追堵截,长征中红军指战员经常处于吃不饱、穿不暖的境地;在翻越雪山时,许多红军战士几乎是单衣赤脚;在过草地时,既面临恶劣自然环境,又面临粮食短缺的困境。所以,长征留下了许许多多感人至深的故事,无数的红军战士为此献出了宝贵的生命。据统计,红一方面军到达陕北时,八万多人的部队仅幸存下十分之一的力量。然而,红军正是凭着这种牺牲精神,艰苦奋斗,谱写了中华民族解放史上伟大的史诗,并且是一部无与伦比的现代史诗。今天,我们的党已经成为世界上拥有七千多万党员的大党,带领中国人民开创了中国特色社会主义的新局面,我们的祖国已经傲然屹立于世界民族之林,我们的经济发展速度长期保持世界前列,我们的财政收入和外汇储备不断迈上新台阶,社会面貌日新月异。在推进党的建设新的伟大工程中,我们既要认识到这些巨大成就,又要保持清醒头脑,我们绝不能为此自我满足、自我陶醉,搞享乐主义,要始终认识到我们仍处于社会主义初级阶段的实际。^[11]现实与我们的发展目标之间还有很长的路要走,我们与世界上发达国家还有较大差距;我们要始终谨记“行百里者半九十”的深刻道理,践行“两个务必”的要求,去实现经济社会又好又快的发展。

第五,在推进党的建设新的伟大工程中,必须坚持长征精神中独立自主的革命精神和发展道路。长征以前,共产国际一直对中国共产党享有领导权。毋庸置疑,作为共产国际的一个支部,中共得到了共产国际的大量帮助,但是,在一定程度上也限制了中共自身发展的独立性。比如,1923年至1927年期间,为讨论中国革命问题,联共中央政治局共召开了122次会议,作出了738个决定,事无巨细地指导中国大革命的基本路线和方针、政策。^[12]在这个时期,中共即使想独立自主地开展工作也是很难实现的。长征开始以后,中央和红军与共产国际失去联系,这为中国共产党实现独立自主地领导中国革命提供了现实可能性和历史必然性。红军长征成为我们党领导中国革命的转折点。长征胜利后,中国革命由坎坷曲折的低潮实现了向蓬勃发展的大转折。党的领导逐渐摆脱了长征前的“左”倾教条主义的影响,以毛泽

东为核心的第一代中央领导集体坚持从中国实际出发,把马克思列宁主义的普遍原理与中国的具体实际相结合,独立自主地解决中国革命的重大问题,为中国革命探索了以农村包围城市的革命道路,引导着中国革命从胜利走向胜利。在革命年代形成的这种独立自主精神对于今天推进党的建设新的伟大工程具有重要的意义。^[13] 当今世界,各国政党林立,各政党面临着各自不同的国内国际环境,即使以同一种理论为指导思想的政党也都面临着情况不同的条件。因此,在推进党的建设新的伟大工程中,我们必须坚持实事求是原则,立足于我们所面临的发展条件和环境,坚决摒弃照搬照抄,防止以学习借鉴名义否定自我,反对把自身的发展寄托在别国和别国政党的帮助上,坚持独立自主,坚持中国特色社会主义理论体系,坚持科学发展,才能开创中国特色社会主义更加美好的明天。

[参考文献]

- [1] 金一南. 走向辉煌[M]. 北京:华艺出版社,2009:91.
 [2] 毛泽东. 毛泽东选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,1991:150.
 [3] 哈里森·索尔兹伯里. 长征——前所未闻的故事

- [M]. 过家鼎,程镇球,张援远,译. 北京:解放军出版社,1994.
 [4] 毛泽东. 毛泽东选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,1991:150.
 [5] 胡锦涛. 在纪念红军长征胜利70周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2006-10-23.
 [6] 胡锦涛. 在纪念红军长征胜利70周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2006-10-23.
 [7] 中国工农红军全史(一)[M]. 北京:军事科学出版社,2006:8.
 [8] 郑凯旋. 中国共产党群众路线的历史发展与现实反思[J]. 长江师范学院学报,2013(01).
 [9] 哈里森·索尔兹伯里. 长征——前所未闻的故事[M]. 过家鼎,程镇球,张援远,译. 北京:解放军出版社,1994.
 [10] 毛泽东. 毛泽东选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,1991:150.
 [11] 尹渝萍. 浅谈长征精神对党建设的启示[J]. 长江师范学院学报,2012(01).
 [12] 金一南. 走向辉煌[M]. 北京:华艺出版社,2009:15.
 [13] 吴仁明. 毛泽东思想建党战略对新时期加强党的建设的意义[J]. 重庆交通大学学报,2003(1).

(责任编辑:杨睿)

On the Contribution of Long March Spirit to New Great Project of Boosting the Party Construction

ZHAO Yu-xin

(Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

Abstract: Great Long March spirit was created by Long March of Red Army. Long March spirit becomes precious spirit wealth of Chinese revolution and the construction of socialism with Chinese characteristics. In the new great project of promoting the Party construction, we should vigorously advance Long March spirit, stick to the faith that revolutionary ideal is higher than the sky and that justice will inevitably win, uphold ideological line based on the truth, persist in the connection with the masses, insist on the virtuous working style of hard struggle and persevere the spirit and development direction with independence and autonomy.

Key words: Long March spirit; the Party construction; new great project; contribution